
№ 3 (1)¹

№ 179

На вас есть показание что вы знали о тайном обществе и оному принадлежали. —

Квартирмейстерской Части Подполковник *Фаленберг*.

* Я не знал о тайном обществе, не принадлежал оному, и в разговорах ни когда ни чего не видил могущее дать мне на сие малейшее подозрение.

Я служу в главной квартире 2-й армии с 1820 году, и с тех пор нахожусь в Тулчине. Знакомства имел со всеми чиновниками главной квартиры, но особенной связи ни с кем не имел. Ни кто мне о существовании общества не говорил и предложения никакого не делал. Я желаю иметь очную² ставку с моими обвинителями чем надеюсь доказать совершенную мою невинность. —

Подполковник *Фаленберг*³.

Генерал Адъютант *Левашов*⁴

|| (л. 7)

№ 4 (2)⁵

Ваше Превосходительство!
Милостивой Государь!
Алексей Николаевич.

Имею честь препроводить к вашему превосходит[ельству]⁶ Потапов.

Имея необходимую надобность по- говорить лично с Г-ом Генерал Адъютантом Левашевым о деле от коего зависит спокойствие души моей, обязываю по- корнейше просить ваше превосходительство исходатайствовать мне сию милость.

С глубочайшим уважением имею честь быть вашего
Превосходительства
Милостиваго Государя
покорнейший Слуга

— Петр Фаленберг. || (л.8)

* Генваря 30-го дня 1826 г.

¹ В верху листа помета карандашом: «дежурного генерала».

² Слово «очную» вписано над строкой.

³ Показание подписано П. И. Фаленбергом собственноручно.

⁴ Ниже помета карандашом: «вытребовать его на после завтра в 12 часов».

⁵ Письмо адресовано П. И. Фаленбергом генерал-адъютанту Потапову.

⁶ Помета чернилами — направление генерал-адъютанту Левашову.

№ 5 (3)

Дополнение № 189¹ Квартермайстер[ской] Части Подполковник Фаленберг.

« В 1822 или 1823 году в Тулчине я был принят в тайное общество к: барятинским. Он мне сказал что общество сие имело² намерение просить у Государя конституцию. В знак же моей искренности взял с меня словесное клятвенное обещание что я готов³, жертвовать⁴ всем в пользу общества, и даже покуситься на жизнь Государя. О подробностях намерения своего он мне не говорил, полагая что на сие я еще не имею права. Принимать в общество ни кого не позволили и членов общества кроме Пестеля ни кого не называл. — В 1823 году я с Пестелем сошелся по делам службы, и открылся ему о моим⁵ принятии в общество⁶. После смотру Государя я был отпущен в отпуск⁷, в Воронежскую губернию, где пробыл 8 месяцев. Возвратившись в Тулчин, через два месяца отпущен был опять в отпуск для женитьбы где и пробыл по июнь 1825 года. Во все время моего отсутствия не имел ни какого сношения с обществом и ни чего в пользу оного не делал. По возвращении в Тулчин виделся на щет общества токмо с одним Барятинским, который уверял || (л. 8 об.) меня что⁸ оно зделало большие приращения⁹ что вся гвардия в оном участвует, что новое какое то общество к ним присоединилось, и назвал мне членами Юшиневского и Волфа¹⁰. С сим последним по открытии общества я говорил о опасении нашем; но он надеялся на невозможность нас уличить¹¹. Когда же что предприняли хотели мне не было известно и ни когда ни чего об оном не сказано. После же смерти покойного Государя¹² когда¹³ присягнули Константину Павловичу¹⁴ я Барятинского¹⁵ спрашивал по чему общество при сем случае прозбы своей не исполнит? На что он мне отвечал что еще не время.

1 Помета чернилами генерал-адъютанта Левашова.

2 Первоначально было написано «имеет», затем переправлено на «имел».

3 Слово «готов» вписано над строкой.

4 Далее зачеркнуто слово «готов».

5 Так в подлиннике.

6 Далее зачеркнуто: «В 1824».

7 Далее зачеркнуто: «для жен[итбы]».

8 Далее зачеркнуто слово «общество» и над ним вписано: «оно».

9 Слово «приращения» написано над зачеркнутым словом «успехи».

10 Далее зачеркнуты слова «с коим я не говорил».

11 Далее зачеркнуты слова «когда получено»

12 Далее зачеркнуты слова «во время» и над ними вписано слово «после», потом тоже зачеркнутое.

13 Слово «когда» вписано над строкой.

14 Слова «Константину Павловичу» вписаны над строкой.

15 Первоначально: «Барятинскому говор[ил]».

С тех пор более ни с ним ни с кем другим ни какого сношения по обществу не имел и.ни чего более не слышел.

«Душевно раскаиваюсь в невинном моим участии в оном, и повергаю судьбу мою и семейства моего к стопам Всемилостивейшаго Государя.

Подполковник Ф а л е н б е р г¹. || (стр. 9)

№ 6 (4)

Прибавление к показанию.

« В чистосердчном моем показании принесшем моему Государю в последний раз, сделал я смертельный грех пред Богом, оклеветав самаго себя (в данном поручительстве Барятинскому сохранять тайну общества) покушением на жизнь Государя; в доказательства истинны сей клеветы представляю следующее

При принятии меня в общество Барятинской меня спросил: желаю ли я вступить в общество тайное, имеющее целью просить у Государя конституцию, прибавив что вся Россия того желает, на что и получил мое согласие — в доказательство что буду хранить сию тайну дал я ему честное слово * — ты теперь принят и по мере что будешь оказывать услуги обществу, тебе будут более известны его тайны.

Теперь ты сам никого не вправе принимать; но я тебе по дружбе скажу что обязанности охраняются в последствии важнейшими клятвами, как то: именем, жизни, посожжением на жизнь Государя и подпискою. — Сии слова меня ужасали. На вопрос кто его принял, сказал он Пестеля, но чтобы я никому ничего не говорил. Когда же увидился с Пестелем и спросив у него правда ли то, что слышал я от Барятинского — то он удивясь отвечал с остановками. — Да! — Это еще предположение — не скоро збудится — а в последствии² || (л. 9 об.) когда увидил я Барятинского он мне сказал что получил от Пестеля выговор за то, что мне открыл более чем бы должно. — Все сие заставило³ меня подозревая⁴ чего то и сам незная⁴ более удаляться нежели приближаться и узнавать о их тайнах.

За сим следующее, показано в
прежнем показании. —

По открытии же сего тайного общества правительством ужаснулся я — а по учиненному следствию в Тульчине Г-м Генерал Адъютантом Чернышовым и Г-м Начальником Главнаго Штаба 2-й армии куда меня и не призывали был я покойнее в беспокойствии, ибо Барятинский был отправлен в Тирасполь и моя тайна с ним; но когда потребовали меня в Столицу, по совещанию с Вольфом, а по слухам в дороге, что расстреливают всех принадлежащих к обществу, меня страх заставил сделать первое ложное

¹ Показание подписано П. И. Фаленбергом собственноручно. Все показание написано генерал-адъютантом Левашовым.

* Сколько я как христианин и лютеранин помню, но отнюдь не покушение на жизнь Государя. (Примечание в подлиннике.)

² Слова «а в последствии» написаны дважды.

³ Слово «заставило» написано дважды.

⁴ Так в подлиннике.

показание, потом когда мне было сделано облегчение перемещением из под ужасного караула гаубтвахты в Дом Главного Штаба.⁵ Сей великолушной поступок (последствием моего ложного показания) потрес сильно мою душу, и возбудил угрызение совести. — Я твердо решился открыть все до малейшей мысли и просил Милость выслушать меня второй раз — и сим вторым признанием впал я в смертельный грех, будучи влечен к сему *ложным стыдом*, чрез следующее || (л. 10). Пред принятием меня Борятинским (что теперь ясно вижу но тогда было скрыто от меня) делал он мне следующее испытание: можешь ли ты убить Государя? (улыбаясь при сем) я посмотрел на него с удивлением и с истенным неудовольствием¹ спросил, что за глупости? на что он изо всей мочи засмеялся прибавя, что ты уже испугался? вить я тебя спрашиваю так! — А я тебе отвечаю так что это не годится. — Что не только на Государя, но и на врага не поднелась бы у меня рука — и при этом рассказал ему следующее приключение встретившееся со мною в 1812 Году: (при преследовании французов нашел я одного нещастного в стороне от дороги у которого ноги и руки были отморожены, едва дышущий проклинающий Наполеона, доведшего их до сей гибели, оплакивая нещастную жену и детей невсостояний² будучи к ним возвратится, он просил меня оказать ему Милость и отнять у него жизнь которая ему в тягость и щитая смерть единственным благом — и тут я немог решится учинить смертво убийство). — Но покусится на жизнь Монарха которому я всем обязан, одним словом всем — блаженством которым наслаждался щастливого супружества, ибо посредством службы достиг я чина и крестов и оными обрел себе добродетельную жену и я бы мог покусится на жизнь творителя моего щастия. || (л. 10 об.)

Я называю вышеисказанное *ложным стыдом* потому что предпочел преступную Клевету на самого себя справедливому рассказу, которой все что мог только произвести подозрение, а подозрение сие уничтожилось бы признанием Борятинского и из последствия самого дела хотел иметь торжество, что хотя подвергался опасности наказания своим добровольным признаком; но ненайдя меня виновным по показаниям других и самого дела отдадут мне должную справедливость — а того и не видал и не чувствовал что достаточно своего собственного признания, чтобы получить наказание соответ[ст]венное преступлению; но теперь открываются мне глаза какой гибели подвергала меня необдуманность, и как от одной искры пропадает целое строение. — Бог! один видя³ мою невинность может спасти нещастного но не порочного!

И если столь много виновной но не преступный пред Царем, будучи вовлечен в гибель *необдуманностью, страхом, и ложным стыдом*, но не порочным Сердцем, обязан спасением своей души единственно Человеколюбивому Монарху, доставившему средство павшему возвратится к добродетели, то удостоит он принять нелицемерную благодарность от непреступного моего Сердца. —

Петр Фаленберг⁴
Генерал Адъютант Чернышев. || (л. 11)

¹ Слова «и с истенным неудовольствием» вписаны над строкой.

² Так в подлиннике.

³ Слово «видя» вписано над строкой.

⁴ Показание написано П. И. Фаленбергом собственноручно.

№ 7 (5)¹

* Я грешен пред Богом!
И виноват пред Государем!

Петр Фаленберг²
Генерал Адъютант Чернышев³. || (л. 12)

* Благодарю тебя всевышнее и не постижимое пророчество, озарило ты
погибающего твоим светилом, и не дало невинности погибнуть. — Тайною
пружиною всех моих прогрешений которую я никак постичь не мог есть:
клятва данная матери моей жены при последнем прощании, данное — Пору-
чаю вам все что имею мою единственную дочь не покидайте ее, и мой ответ и клятва
Да оставит меня Бог ежели ее покину.

Петр Фаленберг⁴.
Генерал адъютант Чернышев. || (л. 13).

№ 8 (6)⁵

Высочайше учрежденный Комитет требует от
Подполковника Фаленберга откровенного показания.

1.

Как ваше имя и отчество и сколько от роду лет?

2.

Какой веры и каждогодно ли бываете на исповеди и у святаго при-
частия?

3.

Присягали ли на верное подданство ныне Царствующему Государю
Императору?

4.

Где воспитывались? если в публичном заведении, то в каком именно,
когда и куда из онаго были выпущены? и ежели у родителей, то кто именно
были ваши учителя и наставники?

¹ В верху листа помета чернилами: «Читано Ген. Адью, Левашевым 4 февраля».

² Записка написана П. И. Фаленбергом собственноручно.

³ Внизу листа рукой П. И. Фаленберга написано «Р: С».

⁴ Записка написана П. И. Фаленбергом собственноручно.

⁵ Точная дата документа не установлена, поэтому он занимает то место, которое
имеет в деле.

5.

В каких предметах вы старались наибóлее себя усовершенствовать или приготовить?

6.

Неслушали ли сверх того особенных лекций, в каких предметах наук, у кого, когда и где именно? || (л. 13 об.)

7.

С которого времени и откуда заимствовали первыя вольнодумческия и либеральныя мысли т. е. от внушения ли других, или от чтения книг, и каким образом мнения сего рода в уме вашем укоренялись?

8.

Когда вы вступили в службу, где и каким образом продолжали оную и не были ли за что либо в штрафах или под судом, когда и чем дела были окончаны?

Генерал адъютант Ч е р н ы ш е в. || (л. 14)

№ 9 (7)

Ответные пункты в Высочайше учрежденный Комитет от Подполковника Фаленберга.

1.

Петр Иванов сын Фаленберг; родился 29-го Мая 1791 Года.

2.

Веры Христианской Исповедания Лютеранского — на исповеди и у святаго причастия бываю по обстоятельствам, потому что не всегда случается Лютеранской пастор — но почти всякой год. —

3.

Когда Главный Штаб 2-й армии присягал на верность подданства ныне царствующему Государю Императору, я по болезни не был в церкви, а подписал клятвенное обещание после в дежурстве армии. —

4.

Воспитывался я до 1805 Года у родителей и имел разных учителей *, от 1805 до 1809 обучался я в Риге в школе называемой Domschule — 1809-го поступил в царскосельской лесной институт, переведенный в последствии на выборгскую сторону в ведение Действительного Статского Советника и Камергера Графа Орлова; оттуда в 1811-м Году 2 Сентября. || (л. 14 об.) выпущен 13-м класом, и принят в колоновожатые, а в 1812 произведен в прапорщики квартирмейстерской части. —

5.

Имел всегда желание вступить в военную Службу, старался я по возможности успевать в математике и вообще в военных науках

6.

Особенных лекций ¹ я никогда не слушал. —

7.

* Никогда не имел я вольнодумческих и либеральных мыслей, и избегал книг могущих вселить таковые; но несчастная минута в которую послушал я князя Барятинского и век буду раскаяваться в своей неосторожности от которой и бедное мое семейство пострадает. —

8.

В военную службу вступил я 2-го Сентября 1811-го Года колоновожатым, произведен 1812 в Генв. в прапорщики Квартирмейстерской части, и служил Компании 1812-го 1813, и 1814-го Годов против Франции. — По возвращении же с заграницы находился при 7-м корпусе Князя Андрея Ивановича Горчакова, с 1817-го по 1820 Год был на съемке || (л. 15) — бес-сарабской области, а с 1820 го Года при Главной Квартире 2 й армии.

В штрафах и под судом никогда небывал, до теперешняго бедственного Случая. —

Подполковник Ф а л е н б е р г ²

Генерал адъютант Ч е р н ы ш е в. || (л. 18)

№ 10 (9)³

1826 года февраля 5 дня в присудствии Высочайше учрежденного Комитета Квартирмейстерской части Подполковник Ф а л е н б е р г спрашиван в пояснение первых его показаний.

* а именно: учитель Циммерман, Вейл, Катерфельд и пастор Фольборт (находящийся здесь при Лютеранской Петровской Кирке). (Примечание в подлиннике.)

¹ Слово «лекций» вписано над строкой.

² Показание написано П. И. Фаленбергом собственноручно.

³ В верху листа помета черчилами: «Читано 10 февраля».

В данных здесь ответах вы начально отреклись от принадлежности к тайному обществу, а потом хотя и сознаетесь, что в 1819 или 1820 году были приняты в оное Кня. Барятинским; но недостаточно объяснили все обстоятельства до предмета сего касающихся кои должны быть вам подробно известны.

Комитет желая доставить вам способ к чистосердечному открытию всего, что вы касательно тайного общества знаете, требует от вас откровенного, и сколь можно ясного показания о том:

1.

Что именно побудило вас вступить в тайное общество и кто суть все известные вам члены оного?

2.

В чем именно заключалась цель или намерение сего общества. || (л. 18 об.), объявленное при самом принятии вашем в оное?

Здесь поясните: взятое с вас Кн. Барятинским клятвенное обещание, жертвовать обществу всем, было ли общим правилом для всех вновь принимаемых в оное, и почему считалось непременно нужным, чтобы каждый член был готов покуситься на жизнь Государя, когда общество намеревалось только просить у Его Величества конституции?

3.

С какого времени Южное общество вознамерилось ввести в России Конституционное правление посредством революции.

4.

Кто из членов первый предложил мысль сию и кто наиболее стремился к ее исполнению советами, сочинениями и влиянием своим на других?

5.

В какое время и в каких местах предполагало общество начать открытые свои действия и что до селе препятствовало к их выполнению? || (л. 19).

6.

Какие средства и надежды имело общество к достижению своей цели, т. е. на какия именно войска и почему оно всего более полагалось и кого из высших лиц в Государственной службе почитало своими покровителями и по каким причинам?

Здесь объясните в особенности до какой степени распространены преступные мнения тайного общества в поселенных войсках? Кто именно из чинов онаго предан был оным, принадлежал к обществу и готов был содействовать цели его?

7.

Объясните с подробностию все, что вы о намерениях, действиях и сношениях Южного общества с другими ему подобными равно и о лицах к оным принадлежащих слышали: а) От Полковника Пестеля и в) от Князя Барятинского при свиданиях с ними.

Здесь присовокупите: от кого из них, или от других членов общества знали вы о последнем предположении онаго || (л. 19 об.) начать действия арестованием Главной Квартиры 2 Армии коль скоро вступит туда в караул Вятский Полк и какия к исполнению сего сделаны были распоряжения?

8.

Вскоре по кончине Блаженной памяти Государя Императора, что именно отвечал Кн. Барятинской на вопрос ваш: для чего общество не исполняет прозьбы своей (о конституции) при новом Императоре?

9.

В чем именно состоял разговор ваш с Шт. лекарем Вольфом о опасении Вашем насчет открытия общества, и что он отвечал вам, когда и где сие происходило?

В заключение присовокупите с полною откровенностию все вам известное на счет тайного общества сверх изложенных здесь вопросов.

Генерал Адъютант Ч е р и ш е в. || (л. 20)

№ 11 (10)

Пояснения и ответы Квартирмейстерской части Подполковника Фаленберга на вопросы Высочайше утвержденного Комитета февраля 5 дня 1826 го Года.

χ В данных мною ответах я начально отрекся от принадлежности к тайному обществу, а потом сознался что в 1822 или 1823 м Году был принят в онное кн: Барятинским, которой пред принятием спросил у меня: могут ли я убить Государя на что получил отрицательный мой ответ. — Но тут по чистой справедливости сказать должен что, непомню какое он взял с меня обязательство в хранении тайны общества, помню только слова что ты не имеешь права принять никого и не говорить никому ничего. К. Барятинской недавши мне другова истолкования, как только что намерение онаго состоитχ в прозьбе у Государя конституции, ибо это страм нашего просвещения говорил он иметь крепостных когда все прочие Государства

имеют вольных подданных и что соседственное одно Государство смеется, что у нас торгуют людьми как скотом, что в России очень многие конституции¹ желают и многие из больших² лиц. — По принятии меня сказал что он принят Пестелем, с коим увидавшись в последствии, я в удостоверение что правда ли все слышанное от кн: Барятинского он мне сказал — Да это еще одно предположение, и не скоро сбудится, прибавил что Барятинской слишком откровенен был и много сказал, более чем мне бы знать должно. —

1.

Причины ко вступлению в общество не имел я ни какой — одна необдуманность завлекла. —

До открытия общества слышел я от Барятинского что Юшневский и Вольф также в обществе³, а перед тем он же мне сказывал, что было прежде общество к коему принадлежали Бурцов, Аврамов и Комаров, но что это общество разошлось. — || (л. 20 об.).

2.

Кроме той чтобы просить у Государя конституции я незнан⁴ ни цели ни намерения. —

Клятвенное обещание было честное слово давшее мною обществу в сохранении тайны, а жертвовать имением для общества было залогом моей верности, тут Барятинский объявил мне что я в нисшей степени и что принимать в общество никого не имею право, но в последствии когда окажу услуги обществу, тогда буду возведен в высшую степень будет сообщено мне больше тайн и взято сильнейшее клятвенное обещание. на мой вопрос какие они суть он сказал что хотя ему ни должно бы мне сказать но по дружбе назвал он мне в беспорядке жизнь, смерть Государя, отечество; но чтобы каждой вновь принятой член был готов покуситься на жизнь Государя о том мне ничего сказано не было. —

3.

Об введении в Россию конституционного правления посредством революции неслыхал. —

4.

Кто из членов первый предложил мысль сию, и кто наиболее стремился к ея исполнению советами, сочинениями и влиянием своим на других не знаю. Кн. Барятинской читал мне сочинение свое на французском языке

¹ Слово «конституции» вписано над зачеркнутым словом «того».

² Первоначально было: «и многие из первых», затем слово «первых» взято в скобки и над ним вписано: «больших».

³ Слова «До открытия общества... также в обществе» подчеркнуты карандашом, и против них на полях поставлен знак «NB».

как довести до возможного совершенства учебный кавалерийской Эскадрон о котором хотел просить г-на Главнокомандующего, дабы иметь занятие чувствуя в себе способность быть полезну он стыдится, что был так долго празден. —

5.

В какое время и в каких местах предполагало общество начать открытия свои Действия, и что до сель препятствовало к их выполнению незнаю. —

6.

Какие средства и надежды общество имело к достижению || (л. 21). Своей цели незнаю. — Какие именно войска, и почему оно всего полагалось, и кого из высших лиц в Государственной службе почитало своими покровителями и по каким причинам незнаю ничего из всего этого. —

До какой степени распространены преступные мнения тайного общества в поселенных войсках незнаю. — Кто именно из чинов оного предан был оным, принадлежал к обществу и готов был содействовать цели его незнаю. —

7.

Полковник Пестель мне никогда не говорил ни о намерениях ни о Действиях ни о сношениях Южного общества с другими ему подобными ни о лицах к оным принадлежащих.

Кн: Барятинский в день кавалерского праздника сказал мне что вся Гвардия присоединилась к тайному обществу, а другой раз сказал что большое какое то общество ¹ тоже присоединилось, и на сделанный вопрос какое? сказал он что мне о том еще нельзя знать.

* О предположенном действии арестовать Главную Квартиру 2 Армии узнал я уже по открытию общества правительством.

8.

Кн: Барятинской отвечал мне на вопрос сделанной мною ему о прозьбе Конституции — еще рано!

9.

Вольф пользовавший жену мою ездил регулярно раз иногда и два в день ко мне — я и не подозревал что он принадлежал к обществу, однажды (в Ноябре или начале Декабря) спрашивал он меня именем Барятинского не получил ли я поручение от начальства ехать по делам службы отечества ² — Сей вопрос от Барятинского показался мне странным, и я отвечал что неимею никакого поручения ни от Начальника Штаба ни от Генерал квартирмейстера, и уверен что они бы уважели мое нещастное положение

¹ Слово «общество» вписано над строкой.

² Слова «Вольф... по делам службы отечества» подчеркнуты карандашом, и против них на полях поставлен знак «NB».

№ 12 (11)¹

В последнем пояснении представленном в Высочайше утвержденный Комитет сказал я об письме [(писанном мною и женою маю к ея родителям о намерении ехать весною к Тренченским Минеральным водам (по болезни жены моей)]² писанном в время арестованья моего в Тульчине; но припомнил теперь что письмо сие было писано двумя или тремя а может и более неделями перед тем; а во время арестованья моего писали мы с женою другое письмо к ея родителям, а именно: что я еду в Хотин * по делам службы.— Сие должен был я сделать чтобы успокоить при смерти больную жену свою, которая не знала что меня потребовали в Петербург, и осталась в том уверении что я в Хотине принимаю дела по съемке от Начальника оной, кото-раго потребовали в Петербург. —

Сие обстоятельство имею честь представить Комитету, дабы при разби-рательстве дела не могло произойти недоразумение. —

Подполковник Ф а л е н б е р г³
Генерал адъютант Ч е р н ы ш е в || (л. 24)

№ 13 (12)⁴

Припомнил обстоятельство слышанное от Кн: Барятинского что Генерал Лейтенант Гр: Вит просился о принятии его в тайное общество, а что в противном случае: qu'il a le toupe de faire perdre tout⁵ — но я не знаю был ли он принят или нет.

Подполковник Ф а л е н б е р г⁶
Генерал адъютант Ч е р н ы ш е в || (л. 25)

№ 14 (13)⁷

При принятии меня в тайное общество Кн. Барятинским, имел я без-разсудность дать обещание: в покушении на жизнь покойного Государя Императора, раскаиваюсь чистосердечно в тяжелом сем грехе. —

Подполковник Ф а л е н б е р г⁸
Генерал адъютант Ч е р н ы ш е в || (л. 26)

¹ В верху листа помета чернилами: «Читано 15 февраля».

² Слова «писанном мною... жены моей» взяты в круглые, затем в квадратные скобки.

^{*} Где находится квартира начальника съемки Бессарабии. (Примечание в подлиннике.)

³ Дополнительное показание написано П. И. Фаленбергом собственноручно.

⁴ В верху листа помета чернилами: «Читано 20 Февраля».

⁵ Франц.: «он имеет возможность погубить всех».

⁶ Дополнительное показание написано П. И. Фаленбергом собственноручно.

⁷ В верху листа помета чернилами: «Читано 12 Марта».

⁸ Дополнительное показание написано П. И. Фаленбергом собственноручно.

№ 15 (14)¹

В последнем моем признании представленном в Высочайше утвержденный Комитет показал я что дал Кн: Барятинскому при принятии меня в тайное общество, безразсудное обещание в посяжении² на жизнь покойного Государя Императора Александра Павловича неупоминая сему причину, которую здесь излагаю: «при принятии меня в общество Барятинской меня точно сим испытывал, и наконец дал я сие обещание в случае если Государь незахотел бы сделать благо для народа установить конституционное правление и дать ему вольность.

В заключение имею честь всепокорнейше просить Высочайше утвержденный Комитет об очной ставке с Кн: Барятинским для удостоверения в справедливости прочих пунктов моих прежних показаний. —

Подполковник Ф а л е н б е р г³
Генерал адъютант Ч е р н ы ш е в. || (л. 27)

№ 16 (15)⁴

1. В показаниях которые перед сим имел я честь представить в Высочайше учрежденный Комитет находятся некоторые противоречия и несправедливости в объяснениях, а именно: вся статья в первых ответных моих пунктах о испытании меня Кн: Барятинским при принятии меня в тайное общество, несходствует с показанием в последнем пояснении при очной ставке, которое настоящее справедливо.

2. В последней статье моих первых ответных пунктах где сказано о Графстве Фалкенберг, предположение что члены общества может быть имели какое нибудь намерение если бы поехал я за Границу к минеральным водам, ничто иное как действие воображения. —

3. В начале Декабря месяца прошлого 1825 го Года Кн: Барятинский сказал мне что он окружной начальник Тульчинского округа, необъяснив мне что за цель сего назначения; — что он скоро должен ехать по делам общества и что скоро может быть должно действовать, но как и в чем действие состояло не объяснил.

И вообще ни о предпринятиях, предположениях ни о действиях общества я совершенно ничего незнан.

Подполковник Ф а л е н б е р г⁵
Генерал адъютант Ч е р н ы ш е в || (л. 28)

¹ В верху листа помета чернилами: «Читано 12 Апреля».

² Так в подлиннике.

³ Дополнительное показание написано П. И. Фаленбергом собственноручно.

⁴ В верху листа помета чернилами: «20 Апреля».

⁵ Дополнительные показания написаны П. И. Фаленбергом собственноручно.

* № 17 (0)

Выписка из показаний
о подполковнике Фаленберге.

Кто показывает
Барятинский
Князь Волконской

Ивашев

Фаленберг

Содержание

Фаленберг принят в 1822-м или 1823 Году.

* Называет его из первых поступивших в Южное общество членов; но что он в последствии уклонился от участия в обществе.

Фаленберг принят после утвержденного продолжения Южного Общества (1)

* В начальном допросе отрекся, а во втором, им самим испрошенном признался, утверждая; что дал Барятинскому словесное клятвенное обещание жертвовать всем обществом и даже покуситься на жизнь Государя. Потом в присланном дополнении отрицал, что онаго недавал, ибо Барятинской Говорил шуткою; далее прислал записку «я грешен перед богом и виновен перед Государем». в ответах на вопросы говорит, что Барятинский пред принятием его спрашивал: || (л. 28 об.) хочет ли он убить Государя? но он дал ему отрицательный отзыв. Наконец в присланной 12 го Марта бумаге сознается, что по принятии в общество имел безразсудность дать Барятинскому клятвенное обещание в покушении на жизнь Государя и чисто-сердечно раскаивается.

Фаленберг член общества. || (л. 3)

* № 18 (0)

Квартирмейстерской
Части о Подполковнике Фаленберге¹.

Фаленберг сознался, что в 1822-м или 1823 году принят Князем Барятинским в Тайное Общество, имеющее целью просить конституцию и уничтожить рабство крестьян. В прочем ему подробных сведений об обществе не сообщено, права принимать членов не дано, так же меры для достижения цели посредством революции ему не были известны. Сношений по обществу ни с кем не имел кроме Барятинского, который по возвращении его Фаленберга в июне 1825 года из² || (л. 3 об.) отпуска в Тульчин, сказывал ему о распространении общества. По кончине покойного Государя, когда присягнули Константину Павловичу, Фаленберг спросил Барятинского: почему Общество не прошло при сем случае — конституцию? Сей отвечал,

¹ Ниже помета карандашом: «№ 53».

² Внизу листа помета чернилами: «№ 16», и ниже: «Читано 6-го Июня 1826.—»

Чумано - 12. Апреля
1826

Во последнем заседании представителей
государственного ункредитного комитета
показало в это дне чл. Барятинскому при
приложении листа об тайном обществе, Гурзуфу.
нас сопричили об показании на образование
Государя императора Александра Гавела-
бира неупомянутых сего времени, которых
здесь излагают: При приложении листа об обществе
Барятинской лист можно сию испытывать,
и показало в сие обличание ви сущих
сии Государь незадолго тому съдить Госу-
даря народа установить конституционное
правление и замѣтить сию вибесовъ. —

Во заседании членов генерального
правительства Барятинский ункредитный комитет
здесь об этомъ спросилъ чл. Барятинского
здесь установилъ об справедливости предъяв-
ляемой листа представителю показаний. —

П. Фаленбергъ

что еще не время. Сам же Фаленберг в пользу общества не действовал когда оно было уже открыто и Пестеля повезли в Санкт-петербург, то Вольф пришел к Фаленбергу с сим известием и они успокоились тем, что бы неговорить при допросах; ибо на них ясных доказательств || (л. 4) нет; однако он, увидев, что откровенностию более выиграешь, нежели упорством, без всякого вопроса прислал добровольное сознание, что при испытании его Князем Барятинским, он безразсудно обещался посягнуть на жизнь блаженной памяти Государя Императора в случае, если бы Государь не согласился дать конституции. Признание сие подтвердилось и очною ставкою с Князем Барятинским.

Из показаний о Фаленберге видно что он был столь не деятельным и уклонившимся членом, что даже самое имя его || (л. 4 об.) почти забыто в обществе.

Правитель дел Боровков || (л. 2)

№ 19 (0)

Сила вины.

0

Подполковнике Квартирмейстерской части Фаленберге.

От роду ему 36 лет.

Участие в Учреждении.

Убеждение и наряд на цареубийство.

Изменение видов с отступлением от части жестоких предположений.

1. — Принят К. Барятинским в Киевское тайное Общество, имеющее целью Просить Конституцию и Уничтожить рабство крестьян.

2. — Фаленберг Сам добровольно сознался, что при испытании его К. Барятинским, он безразсудно обещал посягнуть на жизнь покойного Государя Императора. Признание сие подтверждено и очною с Барятинским Ставкою.

Обстоятельства,
Ослабляющие вину.

1. — Из Показаний о Фаленберге видно, что он был¹ Самым не деятельным и уклонившимся, членом², так, что самое имя его почти забыто в обществе. О дальнейших намерениях сего³

¹ Далее зачеркнуто слово «членом».

² Слово «членом» вписано над строкой.

³ Слово «сего» вписано над строкой.

общества¹ достигнуть предполагаемой цели посредством революции, он не знал. || (л. 2 об.).

2. Сношения с другими Членами не имел.

* 3. Чистосердечие раскаяния его было столь велико, что он добровольно и по собственному своему побуждению открыл взятое у него Барятинским Обещание в покушении на жизнь Покойного Императора, Сам требовал с ним очной Ставки и на оной его уличил. Смот. в деле Барятинского.

Раскаяние с совершенным отступлением от Общества.

¹ Далее зачеркнуто слово «посредством».